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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 
г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 
г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 
Специалист по работе с постоянными 
клиентами: 

г. Кемерово (384-2) 74-72-24 
 
 

 Мы предлагаем: 

-официальное трудоустройство 
-карьерный рост 
-своевременную оплату труда 
-корпоративное обучение 
-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-
оздоровительных мероприятий 
-ежегодный отпуск 28 дней  
-дружный коллектив  
-график работы 5/2 

Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           
_______________________________________________________________________________________ 

 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Повышение ставки НДС до 22%, взносы для МСП по общим тарифам и другое - поправки Минфина 

к НК РФ (26.09.2025) 

Ведомство внесло в правительство пакет проектов, в т.ч. изменения НК РФ. 
Среди прочего предлагают: 
- повысить ставку НДС с 20% до 22%. При этом льготную ставку 10% сохранить для социально значимых 

товаров - продукты, лекарства и медизделия, товары для детей и т.д.; 
- снизить порог доходов для УСН, при превышении которого нужно платить НДС, с 60 млн руб. до 10 млн 

руб.; 
- оптимизировать льготные тарифы страховых взносов для МСП. Для ряда сфер (торговля, строительство, 

добыча полезных ископаемых и др.) установить общие тарифы (30% в рамках предельной базы и 15% свыше 
базы). При этом для приоритетных отраслей МСП (обработка, производство, транспорт, электроника и др.) 
сохранить пониженный тариф; 

- ввести обязанность для коммерческих организаций исчислять взносы с выплат и иных вознаграждений в 
пользу руководителей с доначислением базы исходя из МРОТ в случаях, когда таким работникам выплачивают 
зарплату ниже МРОТ; 

- расширить применение федерального инвестиционного вычета. Льготу сможет получить тот, кто входит в 
одну группу с налогоплательщиком, осуществившим капвложения. Вид отрасли, в которой работает это лицо, не 
важен. 

Если поправки примут, они вступят в силу 1 января 2026 года. 
Документ: Информация Минфина России от 24.09.2025 (https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=39932) 
Правительство: МРОТ с 1 января 2026 года вырастет более чем на 20% (26.09.2025) 

Со следующего года МРОТ должен составить 27 093 руб. 
Мера поспособствует увеличению зарплат для 4,5 млн человек. Показатель также нужен для расчета ряда 

выплат - отпускных, больничных, пособий. 
Документ: Информация с сайта Правительства РФ от 24.09.2025 (http://government.ru/news/56304/) 
НДС при продаже прав на ПО в составе ПАК: Минфин напомнил, когда налога нет (26.09.2025) 

Ведомство пояснило: продажу прав на ПО, которое входит в программно-аппаратный комплекс (ПАК), 
можно освободить от НДС, если цена программы указана отдельно в цене комплекса. Цена программы 
отражается отдельно, чтобы раздельно определить налоговые базы по ПО и части комплекса, у которой есть 
материальное выражение. 

Отметим, Минфин уже приходил к такому выводу. 
Документ: Письмо Минфина России от 20.08.2025 N 03-07-07/81031 
Праздники и перенос выходных в 2026 году: правительство утвердило график (26.09.2025) 

Перенесли выходные с 3 и 4 января (суббота и воскресенье). Благодаря этому в связи с новогодними 
каникулами будем отдыхать 12 дней подряд. Нерабочим также сделали четверг 31 декабря 2026 года. 

С учетом перестановок отдыхать сможем: 
- с 31 декабря 2025 года по 11 января 2026 года; 
- с 21 по 23 февраля; 
- с 7 по 9 марта; 
- с 1 по 3 и с 9 по 11 мая; 
- с 12 по 14 июня; 
- 4 ноября; 
- 31 декабря 2026 года. 
Ранее по проекту документа наши специалисты подготовили производственный календарь на 2026 год для 

5-дневной и 6-дневной рабочей недели. 
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Документ: Постановление Правительства РФ от 24.09.2025 N 1466 
(http://static.government.ru/media/files/4jeB8hNKm69ggOa9yDiYOli6YoAyM21i.pdf) 

Суды: уведомление об увольнении считают доставленным, когда истек срок его хранения на почте 
(26.09.2025) 

Организация решила принять основного работника на должность, которую занимал совместитель. 
Направила последнему по почте уведомление об увольнении. Письмо он не получил, и оно вернулось 
отправителю. На следующий день с совместителем расторгли трудовой договор. Действия организации он 
оспорил. 

При повторном рассмотрении дела суды указали: работодатель нарушил 2-недельный срок уведомления 
об увольнении. Его нужно отсчитывать с даты окончания срока хранения почтового отправления. В этот день его 
считают полученным. Работодатель не подождал 2 недели, поэтому увольнение незаконно. 

Отметим, к подобному выводу суды уже приходили. 
Документы: Определение 4-го КСОЮ от 13.08.2025 по делу N 88-18523/2025 
Как предупредить работника об увольнении по инициативе работодателя 
Как предупредить работника об увольнении по инициативе работодателя 
Страховые взносы на травматизм с выплат работникам за износ автомобиля - суд поддержал 

начисление (25.09.2025) 

Фонд установил, что организация не включила в базу по взносам на травматизм компенсацию за износ 
(амортизацию) личных автомобилей, которые используют в служебных целях. 

Первая инстанция и апелляция страхователя защитили: у выплат компенсационный характер, поэтому 
взносы платить не нужно. Кассация отклонила эти выводы: 

- компенсация должна соответствовать экономически обоснованным затратам в связи с использованием 
имущества для работы. У организации должны быть документы, подтверждающие как право собственности 
работника на имущество, так и расходы на его использование в рабочих целях; 

- в данном случае расходы документально не подтверждены, нет доказательств использования 
автомобиля, маршрута, километража; 

- компенсацию установили в фиксированной сумме, независимо от цены автомобиля и года его выпуска; 
- без документального подтверждения расчета выплаты нельзя считать компенсациями. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 22.08.2025 по делу N А82-13492/2024 
Работник в день отдыха за сдачу крови вновь стал донором - суды сочли, что нужно дать 2 

выходных (25.09.2025) 

Сотрудник периодически выступал донором крови. Приносил справки и брал дополнительный отдых. Во 
время таких дней он опять сдал кровь 2 раза. За каждый из них предоставили по одному выходному. Сотрудник 
это оспорил. 

Апелляция и кассация встали на его сторону. Работник сдал кровь в дополнительный день отдыха, т.е. 
фактически в выходной. В этом случае по его желанию нужно оформить 2 отгула. 

Отметим, Роструд высказывал иную точку зрения. 
Документы: Определение 9-го КСОЮ от 22.05.2025 N 88-3293/2025 
Как оформить дополнительный день отдыха за сдачу крови 
Как оформить работнику бюджетной организации дополнительный день отдыха за сдачу крови 
Открытые данные о ЕНП и налоговой задолженности: ФНС хочет уточнить сроки размещения 

(24.09.2025) 

Налоговики направили на общественное обсуждение проект, в котором уточнены сроки размещения 
открытых данных. Так, сведения о долгах по налогам, сборам и взносам предлагают размещать на сайте ФНС 
ежемесячно 25-го числа. Информацию о ЕНП за прошлый год планируют публиковать 1 апреля. 

Ведомство предполагает, что изменения заработают 1 апреля 2026 года. 
Документ: Проект приказа ФНС России 
Суды поддержали увольнение за прогул работника с комбинированной удаленкой, который не 

ходил в офис (24.09.2025) 

Директор по развитию должен был по четвергам трудиться на стационарном рабочем месте. Это 
закрепили приказом. Остальные дни он мог работать дистанционно. Несколько недель сотрудник не приезжал в 
офис. Его уволили за прогулы. Он обратился в суд. 

Три инстанции увольнение поддержали. Сотрудник знал, что по четвергам нужно работать в офисе. 
Уважительных причин отсутствовать у него не было. Обязанности в эти дни он не исполнял. 

Работодатель также учел, что невыходы носили неоднократный и системный характер. При этом 
сотрудник занимал руководящую должность, должен был подавать пример подчиненным и следить за 
соблюдением трудовой дисциплины. 

Документы: Определение 2-го КСОЮ от 12.08.2025 N 88-17421/2025 
Какие есть особенности увольнения дистанционного работника 
Какие есть особенности увольнения дистанционного работника бюджетной организации 
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Прием на работу перед декретом - выплату пособия по уходу за ребенком суд посчитал незаконной 
(23.09.2025) 

При проверке СФР установил, что незадолго до декретного отпуска страхователь принял на работу 
родственницу. Фонд посчитал: трудовые отношения формальные, выплата пособия по уходу за ребенком 
неправомерна. Работодатель должен возместить расходы. Суд поддержал СФР: 

- трудовой договор заключили почти за 3 месяца до отпуска по беременности и родам; 
- о беременности сотрудница знала; 
- до этого женщина 2 года нигде не работала; 
- на время отпуска на ее место никого не искали, ставка была свободной; 
- приказ о приеме на работу и должностная инструкция не подтверждают выполнение работ. 
В данном случае страхователь - это ИП. Но полагаем, что выводы суда можно применить и к организации. 
Учтите: суды неоднозначно решают вопрос о возмещении пособия. Так, 7-й ААС в аналогичной ситуации 

признал выплату пособия перед декретом правомерной, несмотря на аффилированность работодателя и 
сотрудницы (ИП - отец ребенка). 

Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 08.09.2025 по делу N А32-67851/2023 
Суд разрешил не облагать взносами на травматизм компенсацию за вредные условия труда 

взамен молока (23.09.2025) 

Фонд посчитал, что организация занизила базу по взносам на травматизм. Ряду сотрудников она 
выплачивала компенсации взамен выдачи молока. При этом в строке 040 "Гарантии и компенсации, 
предоставленные работнику (работникам), занятым на данном рабочем месте" в разделе "Молоко или другие 
равноценные пищевые продукты" карты СОУТ работодатель проставил "нет". 

Организация возразила: для этих сотрудников она не проводила в 2023 году СОУТ. 
Суды защитили страхователя: 
- замена выдачи молока компенсацией допускается; 
- при отсутствии или не вовремя проведенной СОУТ молоко выдают по данным ранней СОУТ, отраслевым 

соглашениям либо колдоговору; 
- трудовые и коллективный договоры предусматривали замену молока на компенсацию; 
- последнюю СОУТ провели в 2021 году. В карте СОУТ (строка 040) указали "нет". Однако в картах СОУТ 

должностных лиц в разделе "Биологический" факторов производственной среды и трудового процесса отразили 
класс (подкласс) условий труда "3.2", что указывает на вредные условия труда; 

- проверяющие не доказали, что время работы сотрудников составляло менее половины смены; 
- компенсации не являются выплатами за трудовую функцию, а связаны с работой во вредных условиях. 
Документ: Постановление 19-го ААС от 31.07.2025 по делу N А48-12667/2024 
Уплата налога по УСН при выплате доли бывшему участнику имуществом ООО - проект прошел 

первое чтение (23.09.2025) 

Правительство предложило уточнить нормы НК РФ в части определения доходов по налогу на УСН. 
Изменения касаются ситуации, когда ООО передает имущество в счет выплаты действительной стоимости доли 
или ее части вышедшему участнику. В НК РФ планируют внести, что доходом ООО будет признаваться такая 
стоимость на день, следующий за днем отчуждения имущества, перехода права на него (ст. 1 проекта). 

По проекту поправки вступят в силу через месяц после опубликования, но не ранее 1-го числа очередного 
налогового периода по налогу на УСН (ст. 2 проекта). 

Отметим, изменения связаны с постановлением КС РФ по данному вопросу. 
Документ: Проект Федерального закона N 960728-8 
Кассация: при увольнении руководителя по решению работодателя нужно учесть гарантии для 

многодетных (23.09.2025) 

Общее собрание участников ООО решило расторгнуть трудовой договор с гендиректором. После 
увольнения он обратился в суд. 

Первая инстанция и апелляция сочли действия организации правомерными. Кассация же указала, что 
увольнение руководителя по решению уполномоченного органа происходит по инициативе работодателя. В этом 
случае на сотрудника распространяются гарантии для лиц с семейными обязанностями. 

Директор заявлял, что он единственный кормилец 3 несовершеннолетних детей, младшему из которых не 
исполнилось 3 лет. Его супруга не работает. При новом рассмотрении апелляция должна проверить эти доводы. 
При таких обстоятельствах увольнение может быть незаконным. 

Отметим, к подобному выводу пришел, например, 8-й КСОЮ, когда уволили руководителя-женщину, у 
которой ребенок до 3 лет. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 12.08.2025 по делу N 88-21022/2025 
Как досрочно прекратить трудовой договор с руководителем по инициативе учредителей 
Как досрочно прекратить трудовой договор с руководителем по инициативе учредителей бюджетной 

организации 
ФНС утвердила форматы единого транспортного документа (22.09.2025) 

Налоговики опубликовали форматы электронного единого транспортного документа, который 
подтверждает заключение договоров перевозки: 
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- груза в прямом смешанном сообщении; 
- пассажиров, ручной клади, багажа и грузобагажа. 
Изменения применяют с 27 сентября 2025 года. 
Форму единого транспортного документа и порядок его оформления утвердил Минтранс. 
Документ: Приказ ФНС России от 13.08.2025 N ЕД-7-26/717@ 
Личный автомобиль в служебных целях: Минфин отметил, когда компенсацию нельзя учесть в 

расходах (22.09.2025) 

Налогоплательщик учитывает затраты на компенсацию за использование для служебных поездок личного 
автомобиля только в пределах лимитов. Ведомство пояснило, что в расходы по налогу на прибыль не включают 
компенсацию за использование электромобилей и других автомобилей, категорий которых нет в перечне. 

Документ: Письмо Минфина России от 19.08.2025 N 03-03-06/1/80897 
Больничный после военной службы и приостановка трудового договора - проекты прошли второе 

чтение (22.09.2025) 

Больше времени, чтобы вернуться на работу, планируют давать тем, кто после прохождения военной 
службы (в т.ч. по мобилизации) не может этого сделать по состоянию здоровья. Больничный продлит 
приостановку действия трудового договора специалиста (абз. 3 пп. "а" п. 2 ст. 1 проекта N 940568-8). 

Сейчас организации вправе увольнять по своей инициативе работников, которые не приступили к 
обязанностям через 3 месяца после службы. 

Расходы на выплату пособий по временной нетрудоспособности в таких случаях хотят возложить на СФР 
(п. 1 ст. 3 проекта N 940580-8). 

Поправки могут вступить в силу со дня их опубликования в качестве законов (ст. 4 проекта N 940580-8 и ст. 
2 проекта N 940568-8). 

Документы: Проект Федерального закона N 940580-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/940580-8) 
Проект Федерального закона N 940568-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/940568-8) 
Что делать кадровику в связи с частичной мобилизацией 
Что делать кадровику бюджетной организации в связи с частичной мобилизацией 
 

НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 
 
ВС РФ признал сообщение почты о перебоях в работе доказательством ненадлежащего судебного 

извещения (26.09.2025) 

Гражданин купил автомобиль. О том, что суд признал сделку недействительной, он узнал из 
постановления о возбуждении исполнительного производства. Гражданин попросил восстановить срок на 
обжалование со ссылкой в том числе на неверное извещение о разбирательстве. Апелляция и кассация 
отказали. 

ВС РФ отметил: в период рассмотрения спора в первой инстанции почтовое отделение, которое 
обслуживает адрес гражданина, работало с перебоями, корреспонденция не доставлялась. Это подтверждает 
доводы о ненадлежащем извещении. Сведения сообщила сама почта в ответ на запросы гражданина. 

В данном случае был нарушен и порядок доставки писем: 
- корреспонденция, которую суд направлял гражданину, вернулась из-за истечения срока хранения; 
- отметок о попытке вручения в отчетах нет; 
- сведения о том, что по месту жительства гражданина были оставлены извещения о поступлении писем, в 

материалах дела отсутствуют. 
Спор вернули в апелляцию. 
Документ: Определение ВС РФ от 16.09.2025 N 305-ЭС25-5756 
Повышение НДС до 22%, уплата СМСП взносов по общим тарифам и другое - поправки Минфина к 

НК РФ (26.09.2025) 

Ведомство внесло в правительство пакет проектов, в т.ч. изменения НК РФ. 
Среди прочего предлагают: 
- повысить ставку НДС с 20% до 22%. При этом льготную ставку 10% сохранить для социально значимых 

товаров - продукты, лекарства и медизделия, товары для детей и т.д.; 
- снизить порог доходов для УСН, при превышении которого нужно платить НДС, с 60 млн руб. до 10 млн 

руб.; 
- оптимизировать льготные тарифы страховых взносов для МСП. Для ряда сфер (торговля, строительство, 

добыча полезных ископаемых и др.) установить общие тарифы (30% в рамках предельной базы и 15% свыше 
базы). При этом для приоритетных отраслей МСП (обработка, производство, транспорт, электроника и др.) 
сохранить пониженный тариф; 

- ввести обязанность для коммерческих организаций исчислять взносы с выплат и иных вознаграждений в 
пользу руководителей с доначислением базы исходя из МРОТ в случаях, когда таким работникам выплачивают 
зарплату ниже МРОТ; 
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- расширить применение федерального инвестиционного вычета. Льготу сможет получить тот, кто входит в 
одну группу с налогоплательщиком, осуществившим капвложения. Вид отрасли, в которой работает это лицо, не 
важен. 

Если поправки примут, они вступят в силу 1 января 2026 года. 
Документ: Информация Минфина России от 24.09.2025 (https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=39932) 
Стартует эксперимент по маркировке средств гигиены (26.09.2025) 

С 25 сентября 2025 года по 31 августа 2026 года включительно участники оборота хозяйственных и 
гигиенических средств по желанию смогут наносить на отдельные товары QR-коды. Их оператор системы 
"Честный знак" выдаст бесплатно. 

Средства идентификации разместят на продукции с подходящими кодами ТН ВЭД ЕАЭС, среди нее: 
- помазки для бритья, пемза, мочалки, зубные щетки и нити, гребни, расчески для волос; 
- вата, туалетная бумага и полотенца, носовые платки, косметические салфетки; 
- инструменты для маникюра и педикюра, пинцеты, щетки для ногтей и ресниц; 
- аппараты для массажа и механотерапии; 
- средства женской гигиены, пеленки, подгузники. 
До 15 октября 2025 года Минпромторг определит, как подать заявку на участие, зарегистрироваться в 

системе мониторинга и какие сведения в нее вносить. 
Эксперимент позволит выявить оптимальные способы идентификации товаров и оценить, какие средства 

гигиены подпадут под требование об обязательной маркировке. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 20.09.2025 N 1457 
Предъявление данных из приложения Госуслуг вместо паспорта: утверждены случаи, когда это 

законно (25.09.2025) 

С 30 сентября 2025 года граждане РФ вправе представлять компаниям из спецреестра свои паспортные 
данные с помощью приложения Госуслуг, чтобы: 

- оформлять доступ на объекты юрлиц. По информации Минцифры, это касается офисов с пропускной 
системой. Среди исключений - организации критической информационной инфраструктуры; 

- подтверждать возраст при покупке алкоголя, сигарет, энергетиков и т.д., а также при посещении музеев 
или зрелищных мероприятий; 

- удостоверять личность, в частности, при приеме и вручении регистрируемых почтовых отправлений. 
Это лишь первый этап выполнения президентского указа, который еще в 2023 году приравнял 

добровольный показ сведений через приложение к предъявлению документов, удостоверяющих личность. 
Теперь правительство определило, что речь идет лишь о внутрироссийском паспорте. 

Чтобы компаниям попасть в спецреестр, нужно подать в Минцифры заявление. К нему надо приложить 
документы, которые подтверждают сведения о юрлице. Есть и другие условия. Министерство пояснило: нужно 
также подключиться к сервису ГосДоки. 

Гражданин сможет воспользоваться новым правом путем демонстрации QR-кода и фотографии. 
Последнюю нужно загрузить в приложение Госуслуг. 

Вступят в силу и другие нормы. 
Документы: Постановление Правительства РФ от 19.09.2025 N 1443 
Информация Минцифры России от 22.09.2025 (https://digital.gov.ru/news/pravitelstvo-opredelilo-sluchai-v-

kotoryh-mozhno-ispolzovat-gosuslugi-naravne-s-pasportom) 
ЦБ РФ дал банкам рекомендации по обслуживанию детей от 14 лет (25.09.2025) 

Чтобы снизить риски участия подростков в противоправных операциях, отмывании преступных доходов и 
другой незаконной деятельности, регулятор, среди прочего, рекомендует банкам при приеме на обслуживание 
детей от 14 до 18 лет: 

- усилить информирование о рисках и последствиях вовлечения в преступную деятельность и о способах 
противодействия этому (например, не сообщать данные своей платежной карты третьим лицам); 

- в документах, которые регламентируют процедуры управления рисками в сфере ПОД/ФТ, определить 
признаки вовлечения несовершеннолетних в противоправную деятельность; 

- дополнить договоры (в том числе действующие) условием об уведомлении законных представителей о 
выпуске подростку электронного средства платежа и о транзакциях по нему; 

- предлагать сообщить данные родственников, от которых могут поступать деньги, и тех лиц, кому 
несовершеннолетний планирует делать переводы; 

- рассмотреть вопрос об установлении в договоре положений о совокупном лимите не более 100 тыс. руб. 
в месяц, например, для операций по зачислению денег от лиц, которые не входят в круг родственников; 

- отказывать в совершении операций, если есть подозрение, что их совершает не сам подросток или что 
он делает это по поручению другого лица. 

Есть и другие рекомендации. 
Документ: Методические рекомендации Банка России от 17.09.2025 N 12-МР 
Проверка грузов на запрещенные предметы: Минтранс разработал порядок действий экспедиторов 

(25.09.2025) 
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Хотят утвердить список и правила реализации мер по выявлению в принятом грузе ряда предметов и 
веществ. Речь идет о тех, которые ограничены в обороте (этиловый спирт, драгметаллы и пр.) или изъяты из 
него (контрафакт, товары без маркировки, если она нужна, и др.). 

Экспедитор сверит вес, объем, габариты или иные свойства части грузов с информацией от клиента. Если 
данные не сойдутся, нужно потребовать от последнего вскрыть груз, а в случае отказа -задействовать рентген. 

Выборочный досмотр (это отдельная мера) применят к части грузов, по которым не было сверки и 
уведомления о вскрытии. Досмотр проведут под видеозапись и составят акт. 

Есть и другие положения. Общественное обсуждение проекта завершат 27 сентября. 
Напомним, экспедиторы должны принимать упомянутые меры с 1 марта 2026 года. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
ВС РФ снова указал срок подачи заявления об индексации присужденной суммы при банкротстве 

должника (24.09.2025) 

С компании в пользу общества взыскали деньги. Позже ее признали банкротом, и спустя почти 2 года она 
выплатила долг. Через несколько дней после этого общество попросило проиндексировать присужденную сумму. 

Первая инстанция отказала: годичный срок на подачу такого заявления истек. Он исчисляется с момента, 
когда заинтересованное лицо могло с ним обратиться, то есть с даты введения первой процедуры по делу о 
банкротстве. Апелляция и кассация решили, что считать надо со дня выплаты долга, и удовлетворили 
требование. 

ВС РФ указал: размер денежных обязательств должника определяется на дату введения первой 
процедуры банкротства. После этого долг можно проиндексировать независимо от того, исполнен судебный акт о 
его взыскании или нет. Заинтересованное лицо вправе подать заявление в течение года с упомянутой даты. При 
этом определение о введении процедуры банкротства надо приложить к документу, иначе его вернут. 

В данном случае первая инстанция ошибочно применила нормы об исковой давности, однако по существу 
приняла верное определение. Его оставили в силе. 

Верховный суд уже занимал такую позицию. 
Документ: Определение ВС РФ от 16.09.2025 N 309-ЭС25-4392 
Кассация напомнила судам, когда с виновника ДТП можно взыскать не покрытый по ОСАГО ущерб 

(23.09.2025) 

Страховщик выплатил возмещение по договору ОСАГО. Право требования по ДТП уступили 
предпринимателю. Он обратился к специалисту, который выдал заключение, что восстановительный ремонт без 
учета износа стоит дороже. ИП попросил взыскать разницу с собственника ТС, виновного в аварии. Суды 
отказали: ущерб не превысил страховой лимит, а сведений о скрытых или не выявленных ранее повреждениях 
нет. 

Кассация не согласилась: 
- к причинителю вреда можно напрямую предъявить требования, которые не подпадают под страховку; 
- к таким требованиям относится в том числе взыскание разницы между полученным возмещением и 

реальным ущербом. Она возникает из-за применения страховщиком Единой методики, которая предназначена 
только для выявления размера ответственности по ОСАГО и не учитывает право потерпевшего на полное 
возмещение убытков; 

- суды не установили фактический размер ущерба и не определили, является ли выплаченная 
страховщиком сумма надлежащим размером возмещения. 

Ранее сходную позицию занимал ВС РФ. 
Дело направили на новое рассмотрение. 
Документ: Постановление АС Центрального округа от 08.09.2025 по делу N А62-7010/2024 
Запреты и ограничения в сфере ВЭД нужно соблюдать до конца 2027 года (22.09.2025) 

До 31 декабря 2027 года включительно продолжат действовать запрет, ограничение и особые пошлины 
при ввозе в РФ и вывозе из нее некоторой продукции и сырья. Президент уже продлевал эти антикризисные 
меры до конца 2025 года. 

Напомним, перечни товаров, которые затрагивают спецмеры, определяет правительство. Так, сейчас 
запрещено экспортировать иностранные медицинские товары, двигатели, машины и другую продукцию, а для 
отдельных видов оборудования и спецтехники действует разрешительный порядок вывоза в страны ЕАЭС. 

Документ: Указ Президента РФ от 17.09.2025 N 657 
 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 
Кассация: банкротство подрядчика и 76% целевого показателя по субсидии не снижают сумму ко 

взысканию (26.09.2025) 

Местная администрация получила субсидию на реконструкцию школы. Свои обязательства 
администрация исполнила не полностью, с чем не спорила. Однако в суде она указала, что степень готовности 
объекта составляла 76%. Кроме того, администрация ссылалась на объективные обстоятельства, которые не 
зависели от ее воли, - банкротство недобросовестного подрядчика. 
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Первая инстанция учла эти аргументы и, ссылаясь на возможность уменьшить неустойку по ГК РФ, 
снизила сумму к возврату. Но апелляция отметила, что бюджетные нормы о неэффективном расходе нельзя 
применять, когда результат предоставления субсидий не достигнут. С этим подходом согласился и АС Северо-
Западного округа. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 28.08.2025 по делу N А56-71201/2024 
Оклады федеральных госслужащих президент повысил на 7,6% с 1 октября 2025 года (26.09.2025) 

В 1,076 раза индексируют месячные оклады федеральных госслужащих. 
Повышение затронет также оклады дипломатов и федеральных служащих МИД (его территориальных 

органов), диппредставительств и консульских учреждений, а также федеральных служащих органов юстиции. 
Напомним, недавно приняли решение о таком же повышении: 
- зарплат сотрудников-негосслужащих федеральных органов; 
- окладов военных и ряда силовиков; 
- зарплат работниковфедеральных учреждений и органов, а также гражданского персонала воинских 

частей и др. 
Документ: Указ Президента РФ от 24.09.2025 N 677 

(http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202509240015) 
Минпросвещения хочет обновить показатели эффективности подведомственных вузов (26.09.2025) 

Ведомство подготовило обновленные показатели эффективности деятельности федеральных бюджетных 
и автономных учреждений высшего образования и работы их руководителей. Речь идет об организациях, для 
которых Минпросвещения - учредитель. Среди предлагаемых новшеств стоит отметить такие: 

- серьезно повышают доли заполнения мест в рамках ряда квот. Так, 5 баллов снимут, если показатель 
станет менее 50% (сейчас - менее 10%). Максимально можно будет получить 0 баллов, если доля 80% и более; 

- убирают количество слушателей по дополнительным образовательным программам по русскому языку 
как иностранному; 

- вводят показатель доли студентов на бакалавриате и специалитете, которые совмещают обучение с 
работой по профилю осваиваемой образовательной программы. 

Общественное обсуждение проекта завершится 2 октября. 
Напомним, от показателей эффективности зависят стимулирующие выплаты руководителей учреждений. 
Документ: Проект приказа Минпросвещения России 
Правительство: МРОТ с 1 января 2026 года вырастет более чем на 20% (26.09.2025) 

Со следующего года МРОТ должен составить 27 093 руб. 
Мера поспособствует увеличению зарплат для 4,5 млн человек. Показатель также нужен для расчета ряда 

выплат - отпускных, больничных, пособий. 
Документ: Информация с сайта Правительства РФ от 24.09.2025 (http://government.ru/news/56304/) 
Праздники и перенос выходных в 2026 году: правительство утвердило график (26.09.2025) 

Перенесли выходные с 3 и 4 января (суббота и воскресенье). Благодаря этому в связи с новогодними 
каникулами будем отдыхать 12 дней подряд. Нерабочим также сделали четверг 31 декабря 2026 года. 

С учетом перестановок отдыхать сможем: 
- с 31 декабря 2025 года по 11 января 2026 года; 
- с 21 по 23 февраля; 
- с 7 по 9 марта; 
- с 1 по 3 и с 9 по 11 мая; 
- с 12 по 14 июня; 
- 4 ноября; 
- 31 декабря 2026 года. 
Ранее по проекту документа наши специалисты подготовили производственный календарь на 2026 год для 

5-дневной и 6-дневной рабочей недели. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 24.09.2025 N 1466 

(http://static.government.ru/media/files/4jeB8hNKm69ggOa9yDiYOli6YoAyM21i.pdf) 
Суды: уведомление об увольнении считают доставленным, когда истек срок его хранения на почте 

(26.09.2025) 

Организация решила принять основного работника на должность, которую занимал совместитель. 
Направила последнему по почте уведомление об увольнении. Письмо он не получил, и оно вернулось 
отправителю. На следующий день с совместителем расторгли трудовой договор. Действия организации он 
оспорил. 

При повторном рассмотрении дела суды указали: работодатель нарушил 2-недельный срок уведомления 
об увольнении. Его нужно отсчитывать с даты окончания срока хранения почтового отправления. В этот день его 
считают полученным. Работодатель не подождал 2 недели, поэтому увольнение незаконно. 

Отметим, к подобному выводу суды уже приходили. 
Документы: Определение 4-го КСОЮ от 13.08.2025 по делу N 88-18523/2025 
Как предупредить работника об увольнении по инициативе работодателя 
Как предупредить работника об увольнении по инициативе работодателя 
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НДС при продаже прав на ПО в составе ПАК: Минфин напомнил, когда налога нет (26.09.2025) 
Ведомство пояснило: продажу прав на ПО, которое входит в программно-аппаратный комплекс (ПАК), 

можно освободить от НДС, если цена программы указана отдельно в цене комплекса. Цена программы 
отражается отдельно, чтобы раздельно определить налоговые базы по ПО и части комплекса, у которой есть 
материальное выражение. 

Отметим, Минфин уже приходил к такому выводу. 
Документ: Письмо Минфина России от 20.08.2025 N 03-07-07/81031 
Повышение ставки НДС до 22%, взносы для МСП по общим тарифам и другое - поправки Минфина 

к НК РФ (26.09.2025) 

Ведомство внесло в правительство пакет проектов, в т.ч. изменения НК РФ. 
Среди прочего предлагают: 
- повысить ставку НДС с 20% до 22%. При этом льготную ставку 10% сохранить для социально значимых 

товаров - продукты, лекарства и медизделия, товары для детей и т.д.; 
- снизить порог доходов для УСН, при превышении которого нужно платить НДС, с 60 млн руб. до 10 млн 

руб.; 
- оптимизировать льготные тарифы страховых взносов для МСП. Для ряда сфер (торговля, строительство, 

добыча полезных ископаемых и др.) установить общие тарифы (30% в рамках предельной базы и 15% свыше 
базы). При этом для приоритетных отраслей МСП (обработка, производство, транспорт, электроника и др.) 
сохранить пониженный тариф; 

- ввести обязанность для коммерческих организаций исчислять взносы с выплат и иных вознаграждений в 
пользу руководителей с доначислением базы исходя из МРОТ в случаях, когда таким работникам выплачивают 
зарплату ниже МРОТ; 

- расширить применение федерального инвестиционного вычета. Льготу сможет получить тот, кто входит в 
одну группу с налогоплательщиком, осуществившим капвложения. Вид отрасли, в которой работает это лицо, не 
важен. 

Если поправки примут, они вступят в силу 1 января 2026 года. 
Документ: Информация Минфина России от 24.09.2025 (https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=39932) 
Минфин: за счет субсидии можно покрыть расходы и по приносящей доход деятельности 

(25.09.2025) 

Ведомство напомнило, что целевые субсидии разрешено направлять на возмещение расходов по 
операциям, содержание которых отвечает целям выделенных средств. Затраты могут быть как по госзаданию, 
так и по приносящей доход деятельности. 

При этом, даже если расходы полностью понесены до поступления субсидии, ограничений по их 
возмещению нет. 

Документ: Письмо Минфина России от 25.06.2025 N 02-02-06/61884 
Работник в день отдыха за сдачу крови вновь стал донором - суды сочли, что нужно дать 2 

выходных (25.09.2025) 

Сотрудник периодически выступал донором крови. Приносил справки и брал дополнительный отдых. Во 
время таких дней он опять сдал кровь 2 раза. За каждый из них предоставили по одному выходному. Сотрудник 
это оспорил. 

Апелляция и кассация встали на его сторону. Работник сдал кровь в дополнительный день отдыха, т.е. 
фактически в выходной. В этом случае по его желанию нужно оформить 2 отгула. 

Отметим, Роструд высказывал иную точку зрения. 
Документы: Определение 9-го КСОЮ от 22.05.2025 N 88-3293/2025 
Как оформить дополнительный день отдыха за сдачу крови 
Как оформить работнику бюджетной организации дополнительный день отдыха за сдачу крови 
Детализации КОСГУ по материальным запасам не будет: изменения на регистрации в Минюсте 

(23.09.2025) 

Минфин подготовил поправки к Порядку N 209н. Среди прочего собираются: 
- убрать детализацию статей 340 и 440 КОСГУ (п. п. 2.3 - 2.4 изменений); 
- из назначения подстатьи 265 КОСГУ исключить возмещение членам семьи бывшего работника расходов 

на его погребение (п. 2.2 изменений). 
Скорее всего, новшества нужно будет применять с 2026 года (п. 2 приказа). 
Обращаем внимание, что при регистрации текст документа может измениться. 
Документ: Приказ Минфина России от 28.08.2025 N 117н 
Предотвращение коррупции: Минтруд направил методрекомендации (23.09.2025) 

Рекомендации ведомства прежде всего нужны подразделениям органов власти и организаций, которые 
занимаются профилактикой коррупционных нарушений. 

Минтруд отметил: антикоррупционное просвещение реализуют с помощью комплекса мероприятий. 
Адресаты - как свои сотрудники, так и иные лица. Причем предупреждение коррупции в органах и организациях 
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основывается на ранжировании рисков. От этого зависят те акценты, на которые стоит обратить внимание. 
Выявить проблемы для дополнительного обсуждения поможет тестирование (в т.ч. анонимное). 

Среди возможных мероприятий ведомство назвало: 
- соцрекламу; 
- совещания, вебинары, семинары; 
- буклеты и иные рассылки; 
- информационные стенды; 
- дополнительное профобразование. 
План антикоррупционного просвещения стоит включить в планы по противодействию коррупции органа 

власти, организации и региона. 
Документ: Методрекомендации по вопросам организации и проведения работы по антикоррупционному 

просвещению и популяризации в обществе антикоррупционных стандартов (утв. Минтрудом России) 
Прием на работу перед декретом - выплату пособия по уходу за ребенком суд посчитал незаконной 

(23.09.2025) 

При проверке СФР установил, что незадолго до декретного отпуска страхователь принял на работу 
родственницу. Фонд посчитал: трудовые отношения формальные, выплата пособия по уходу за ребенком 
неправомерна. Работодатель должен возместить расходы. Суд поддержал СФР: 

- трудовой договор заключили почти за 3 месяца до отпуска по беременности и родам; 
- о беременности сотрудница знала; 
- до этого женщина 2 года нигде не работала; 
- на время отпуска на ее место никого не искали, ставка была свободной; 
- приказ о приеме на работу и должностная инструкция не подтверждают выполнение работ. 
В данном случае страхователь - это ИП. Но полагаем, что выводы суда можно применить и к организации. 
Учтите: суды неоднозначно решают вопрос о возмещении пособия. Так, 7-й ААС в аналогичной ситуации 

признал выплату пособия перед декретом правомерной, несмотря на аффилированность работодателя и 
сотрудницы (ИП - отец ребенка). 

Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 08.09.2025 по делу N А32-67851/2023 
Электронный бюджет: порядок размещения данных об активах и обязательствах на регистрации в 

Минюсте (22.09.2025) 

В подсистеме "Учет и отчетность" Электронного бюджета станут размещать информацию о госфинансах 
(п. 2 приказа): 

 

В 
году 

Конкретный срок Данные 

202
5 

По мере готовности, но 
не позднее 24 декабря 

- Бюджетный учет федеральных учреждений при 
централизации; 

- бухучет бюджетных и автономных учреждений, у 
которых учредитель - Минобрнауки 

202
6 и 2027 

По мере готовности, но 
не позднее 24 декабря каждого 
из годов 

По запросам оператора, т.е. Казначейства: 
- бюджетный учет ПБС, администраторов доходов и 

источников финансирования дефицита федерального 
бюджета; 

- бухучет федеральных бюджетных и автономных 
учреждений 

202
8 

С 1 января - Бюджетный учет всех администраторов средств 
федерального бюджета; 

- бухучет федеральных бюджетных и автономных 
учреждений 

202
9 

С 1 января Учет загранучреждений 

В порядке среди прочего закрепили: 
- по состоянию на какую дату должны быть данные (п. 7 порядка); 
- когда должно быть первичное и последнее размещение информации, в том числе при реорганизации и 

ликвидации (п. п. 8 и 9 порядка); 
- как изменить данные и скорректировать отклонения (п. п. 10 и 18 порядка). 
Обращаем внимание, что при регистрации документа в Минюсте текст может измениться. 
Документ: Приказ Минфина России от 29.08.2025 N 120н 
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ФНС утвердила форматы единого транспортного документа (22.09.2025) 

Налоговики опубликовали форматы электронного единого транспортного документа, который 
подтверждает заключение договоров перевозки: 

- груза в прямом смешанном сообщении; 
- пассажиров, ручной клади, багажа и грузобагажа. 
Изменения применяют с 27 сентября 2025 года. 
Форму единого транспортного документа и порядок его оформления утвердил Минтранс. 
Документ: Приказ ФНС России от 13.08.2025 N ЕД-7-26/717@ 
Больничный после военной службы и приостановка трудового договора - проекты прошли второе 

чтение (22.09.2025) 

Больше времени, чтобы вернуться на работу, планируют давать тем, кто после прохождения военной 
службы (в т.ч. по мобилизации) не может этого сделать по состоянию здоровья. Больничный продлит 
приостановку действия трудового договора специалиста (абз. 3 пп. "а" п. 2 ст. 1 проекта N 940568-8). 

Сейчас организации вправе увольнять по своей инициативе работников, которые не приступили к 
обязанностям через 3 месяца после службы. 

Расходы на выплату пособий по временной нетрудоспособности в таких случаях хотят возложить на СФР 
(п. 1 ст. 3 проекта N 940580-8). 

Поправки могут вступить в силу со дня их опубликования в качестве законов (ст. 4 проекта N 940580-8 и ст. 
2 проекта N 940568-8). 

Документы: Проект Федерального закона N 940580-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/940580-8) 
Проект Федерального закона N 940568-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/940568-8) 
Что делать кадровику в связи с частичной мобилизацией 
Что делать кадровику бюджетной организации в связи с частичной мобилизацией 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 
 
Контрагент не исполнил госконтракт из-за проблем с персоналом - суд не нашел причин для РНП 

(26.09.2025) 

Стороны подписали контракт на услуги строительного контроля за работами по реконструкции дороги. По 
его условиям контроль следовало проводить на постоянной основе. 

Поскольку представителей контрагента не было на объекте 4 дня, заказчик отказался в одностороннем 
порядке от сделки. Сведения о контрагенте включили в РНП. 

Три инстанции не согласились с решением контролеров: 
- обязательства не исполнили из-за проблем с персоналом - финансовые трудности в организации 

привели к увольнению сотрудников; 
- контракт исполняли без замечаний почти 19 месяцев. На момент его расторжения обязательства 

выполнили на 90%. Контролеры не доказали недобросовестность контрагента; 
- тот факт, что контрагент не устранял нарушения после решения заказчика об одностороннем отказе, 

нельзя считать безусловным основанием для включения данных в РНП без исследования обстоятельств и 
причин неисполнения контракта; 

- то, что отсутствие представителей контрагента на объекте в течение 4 дней привело к негативным 
последствиям, не доказали. 

Документ: Постановление АС Западно-Сибирского округа от 17.09.2025 по делу N А46-21849/2024 
Повышение НДС до 22%, уплата СМСП взносов по общим тарифам и другое - поправки Минфина к 

НК РФ (26.09.2025) 

Ведомство внесло в правительство пакет проектов, в т.ч. изменения НК РФ. 
Среди прочего предлагают: 
- повысить ставку НДС с 20% до 22%. При этом льготную ставку 10% сохранить для социально значимых 

товаров - продукты, лекарства и медизделия, товары для детей и т.д.; 
- снизить порог доходов для УСН, при превышении которого нужно платить НДС, с 60 млн руб. до 10 млн 

руб.; 
- оптимизировать льготные тарифы страховых взносов для МСП. Для ряда сфер (торговля, строительство, 

добыча полезных ископаемых и др.) установить общие тарифы (30% в рамках предельной базы и 15% свыше 
базы). При этом для приоритетных отраслей МСП (обработка, производство, транспорт, электроника и др.) 
сохранить пониженный тариф; 

- ввести обязанность для коммерческих организаций исчислять взносы с выплат и иных вознаграждений в 
пользу руководителей с доначислением базы исходя из МРОТ в случаях, когда таким работникам выплачивают 
зарплату ниже МРОТ; 

- расширить применение федерального инвестиционного вычета. Льготу сможет получить тот, кто входит в 
одну группу с налогоплательщиком, осуществившим капвложения. Вид отрасли, в которой работает это лицо, не 
важен. 

Если поправки примут, они вступят в силу 1 января 2026 года. 
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Документ: Информация Минфина России от 24.09.2025 (https://minfin.gov.ru/ru/press-center/?id_4=39932) 
УФАС напомнило: ошибка при выборе кода ОКПД 2 приводит к применению неверного способа 

госзакупки (25.09.2025) 

Детский сад проводил открытый электронный конкурс на поставку учебно-игровых материалов. Объект 
закупки включал взрослые костюмы Снегурочки, Колобка и других персонажей, поэтому заказчик указал в 
извещении коды товаров из группы 32.40 "Игры и игрушки" по ОКПД 2. 

УФАС нашло нарушение. Заказчик выбрал неверный код товара и незаконно провел конкурс вместо 
аукциона. Фактически в объект закупки входила одежда для взрослых, которая соответствовала коду 14.12.11 по 
ОКПД 2 и фигурировала в аукционном перечне. 

Документы: Решение Санкт-Петербургского УФАС России от 29.08.2025 по делу N 44-1673/25 
Какие способы закупок (закупочные процедуры) предусмотрены Законом N 44-ФЗ и когда они 

проводятся 
Национальный режим при закупках ПО: Минцифры предложило дать приоритет доверенному 

российскому софту (23.09.2025) 

Программы из реестра российского ПО, у которых есть отметка о соответствии требованиям к 
доверенному софту, получат приоритет при закупках по законам N 44-ФЗ и 223-ФЗ (пп. 1 п. 2 проекта изменений). 
Требования к доверенным программам позже определит правительство. 

Заявки с реестровыми записями без отметки "доверенный софт" будут приравнивать к предложениям о 
поставке иностранной продукции, если заказчик допустит заявку с доверенным российским ПО (пп. 2 п. 2 проекта 
изменений). Похожее правило сейчас применяют к программам, которые соответствуют доптребованиям. 

Планируют и другие изменения. 
Предполагается, что новшество вступит в силу с 1 марта 2026 года и не будет распространяться на 

закупки, которые объявили до этой даты (п. п. 3 и 5 проекта постановления). 
Публичное обсуждение инициативы завершится 17 октября. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (https://regulation.gov.ru/projects/160471) 
Госзакупка услуг по строительному контролю за ремонтом дороги: кассация сочла лишними 

доптребования (22.09.2025) 

Первая и апелляционные инстанции решили, что заказчик верно установил доптребования по позиции 17, 
когда приобретал услуги строительного контроля за капремонтом дороги. Они исходили из того, что по 
классификации работ по ремонту (в т.ч. капитальному) и содержанию дорог, которую утвердил Минтранс, 
строительный контроль входит в работы по капремонту. 

Кассация не согласилась с выводами судов и посчитала, что оснований устанавливать доптребования не 
было: 

- позиция 17 содержит лишь работы по строительству, реконструкции, капремонту дороги. Объект закупки 
в ней не упомянут; 

- приказ об утверждении классификации издали раньше постановления о доптребованиях. Он имеет 
меньшую юридическую силу, чем постановление о доптребованиях. Последнее же закрепляет полный перечень 
работ, который не подлежит расширительному толкованию. 

Отметим, в практике можно встреть иное мнение. 
Документ: Постановление АС Северо-Кавказского округа от 09.09.2025 по делу N А32-50425/2024 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 
Праздники и перенос выходных в 2026 году: правительство утвердило график (26.09.2025) 

Перенесли выходные с 3 и 4 января (суббота и воскресенье). Благодаря этому в связи с новогодними 
каникулами будем отдыхать 12 дней подряд. Нерабочим также сделали четверг 31 декабря 2026 года. 

С учетом перестановок отдыхать сможем: 
- с 31 декабря 2025 года по 11 января 2026 года; 
- с 21 по 23 февраля; 
- с 7 по 9 марта; 
- с 1 по 3 и с 9 по 11 мая; 
- с 12 по 14 июня; 
- 4 ноября; 
- 31 декабря 2026 года. 
Ранее по проекту документа наши специалисты подготовили производственный календарь на 2026 год для 

5-дневной и 6-дневной рабочей недели. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 24.09.2025 N 1466 

(http://static.government.ru/media/files/4jeB8hNKm69ggOa9yDiYOli6YoAyM21i.pdf) 
Суды: уведомление об увольнении считают доставленным, когда истек срок его хранения на почте 

(26.09.2025) 

Организация решила принять основного работника на должность, которую занимал совместитель. 
Направила последнему по почте уведомление об увольнении. Письмо он не получил, и оно вернулось 
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отправителю. На следующий день с совместителем расторгли трудовой договор. Действия организации он 
оспорил. 

При повторном рассмотрении дела суды указали: работодатель нарушил 2-недельный срок уведомления 
об увольнении. Его нужно отсчитывать с даты окончания срока хранения почтового отправления. В этот день его 
считают полученным. Работодатель не подождал 2 недели, поэтому увольнение незаконно. 

Отметим, к подобному выводу суды уже приходили. 
Документы: Определение 4-го КСОЮ от 13.08.2025 по делу N 88-18523/2025 
Как предупредить работника об увольнении по инициативе работодателя 
Как предупредить работника об увольнении по инициативе работодателя 
Проект о круглогодичном призыве на срочную службу в армию прошел первое чтение (26.09.2025) 

Планируют, что призыв на военную службу, как правило, будет длиться весь календарный год - с 1 января 
по 31 декабря. Сейчас он проходит 2 раза в год. Основанием для призыва останутся указы президента. 

Поправки предполагают, что в течение всего года граждан смогут вызывать на медосвидетельствование, 
заседания призывной комиссии и пр. А отправлять к месту службы в большинстве случаев хотят с 1 апреля по 15 
июля и с 1 октября по 31 декабря. 

Новшества могут заработать с 1 января 2026 года. 
Есть и другие изменения. 
Документ: Проект Федерального закона N 973851-8 
Правительство: МРОТ с 1 января 2026 года вырастет более чем на 20% (26.09.2025) 

Со следующего года МРОТ должен составить 27 093 руб. 
Мера поспособствует увеличению зарплат для 4,5 млн человек. Показатель также нужен для расчета ряда 

выплат - отпускных, больничных, пособий. 
Документ: Информация с сайта Правительства РФ от 24.09.2025 (http://government.ru/news/56304/) 
Работник в день отдыха за сдачу крови вновь стал донором - суды сочли, что нужно дать 2 

выходных (25.09.2025) 

Сотрудник периодически выступал донором крови. Приносил справки и брал дополнительный отдых. Во 
время таких дней он опять сдал кровь 2 раза. За каждый из них предоставили по одному выходному. Сотрудник 
это оспорил. 

Апелляция и кассация встали на его сторону. Работник сдал кровь в дополнительный день отдыха, т.е. 
фактически в выходной. В этом случае по его желанию нужно оформить 2 отгула. 

Отметим, Роструд высказывал иную точку зрения. 
Документы: Определение 9-го КСОЮ от 22.05.2025 N 88-3293/2025 
Как оформить дополнительный день отдыха за сдачу крови 
Как оформить работнику бюджетной организации дополнительный день отдыха за сдачу крови 
Суды поддержали увольнение за прогул работника с комбинированной удаленкой, который не 

ходил в офис (24.09.2025) 

Директор по развитию должен был по четвергам трудиться на стационарном рабочем месте. Это 
закрепили приказом. Остальные дни он мог работать дистанционно. Несколько недель сотрудник не приезжал в 
офис. Его уволили за прогулы. Он обратился в суд. 

Три инстанции увольнение поддержали. Сотрудник знал, что по четвергам нужно работать в офисе. 
Уважительных причин отсутствовать у него не было. Обязанности в эти дни он не исполнял. 

Работодатель также учел, что невыходы носили неоднократный и системный характер. При этом 
сотрудник занимал руководящую должность, должен был подавать пример подчиненным и следить за 
соблюдением трудовой дисциплины. 

Документы: Определение 2-го КСОЮ от 12.08.2025 N 88-17421/2025 
Какие есть особенности увольнения дистанционного работника 
Какие есть особенности увольнения дистанционного работника бюджетной организации 
Кассация: при увольнении руководителя по решению работодателя нужно учесть гарантии для 

многодетных (23.09.2025) 

Общее собрание участников ООО решило расторгнуть трудовой договор с гендиректором. После 
увольнения он обратился в суд. 

Первая инстанция и апелляция сочли действия организации правомерными. Кассация же указала, что 
увольнение руководителя по решению уполномоченного органа происходит по инициативе работодателя. В этом 
случае на сотрудника распространяются гарантии для лиц с семейными обязанностями. 

Директор заявлял, что он единственный кормилец 3 несовершеннолетних детей, младшему из которых не 
исполнилось 3 лет. Его супруга не работает. При новом рассмотрении апелляция должна проверить эти доводы. 
При таких обстоятельствах увольнение может быть незаконным. 

Отметим, к подобному выводу пришел, например, 8-й КСОЮ, когда уволили руководителя-женщину, у 
которой ребенок до 3 лет. 

Документы: Определение 1-го КСОЮ от 12.08.2025 по делу N 88-21022/2025 
Как досрочно прекратить трудовой договор с руководителем по инициативе учредителей 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=502701&dst=1099
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ004&n=225919&dst=100064
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PSVTP&n=287&dst=100020
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ004&n=225919&dst=100064
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PBI&n=242426
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PBI&n=242426
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=262732&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=262732&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=509408&dst=220
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=509408&dst=677
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=262732&dst=100015
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=262732
http://government.ru/news/56304/
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=502701&dst=101158
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ009&n=88354&dst=100040
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=502701&dst=101161
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PBI&n=348733&dst=100003
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ009&n=88354&dst=100040
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PBI&n=244326
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PBI&n=244326
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ002&n=183356&dst=100026
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ002&n=183356&dst=100032
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ002&n=183356&dst=100039
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ002&n=183356&dst=100042
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=GRKU&n=7
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=GRKU&n=7
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=502701&dst=1088
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=222318&dst=100024
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=222318&dst=100032
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=502701&dst=3118
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ008&n=86584&dst=100061
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=KSOJ001&n=222318&dst=100032
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=GRKU&n=116


 

 

  - 13 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

Как досрочно прекратить трудовой договор с руководителем по инициативе учредителей бюджетной 
организации 

Больничный после военной службы и приостановка трудового договора - проекты прошли второе 
чтение (22.09.2025) 

Больше времени, чтобы вернуться на работу, планируют давать тем, кто после прохождения военной 
службы (в т.ч. по мобилизации) не может этого сделать по состоянию здоровья. Больничный продлит 
приостановку действия трудового договора специалиста (абз. 3 пп. "а" п. 2 ст. 1 проекта N 940568-8). 

Сейчас организации вправе увольнять по своей инициативе работников, которые не приступили к 
обязанностям через 3 месяца после службы. 

Расходы на выплату пособий по временной нетрудоспособности в таких случаях хотят возложить на СФР 
(п. 1 ст. 3 проекта N 940580-8). 

Поправки могут вступить в силу со дня их опубликования в качестве законов (ст. 4 проекта N 940580-8 и ст. 
2 проекта N 940568-8). 

Документы: Проект Федерального закона N 940580-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/940580-8) 
Проект Федерального закона N 940568-8 (https://sozd.duma.gov.ru/bill/940568-8) 
Что делать кадровику в связи с частичной мобилизацией 
Что делать кадровику бюджетной организации в связи с частичной мобилизацией 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Минздрав обновил порядок медпомощи взрослым при инфекционных заболеваниях (26.09.2025) 

1 декабря 2025 года вступает в силу порядок медпомощи взрослым по профилю "инфекционные болезни". 
Он заменит действующий. Выделим ряд изменений. 

Уточнили мед- и эпидпоказания для госпитализации (п. 10 порядка). Например, пациента нужно направить 
в стационар, если высока вероятность, что его хроническое заболевание может обостриться из-за острой 
инфекции. 

С учетом эпидемической обстановки медорганизацию могут перепрофилировать в инфекционный 
стационар. Руководитель клиники должен утвердить схему такого процесса (п. п. 11, 20 порядка). 

Появились правила организации работы и стандарт оснащения дневного стационара для инфекционных 
больных (приложения N 7 и 8 к порядку). 

Документ: Приказ Минздрава России от 21.08.2025 N 495н 
Хроническая болезнь почек у детей: обновлены клинические рекомендации (25.09.2025) 

15 сентября в рубрикаторе на сайте Минздрава разместили клинические рекомендации по диагностике и 
лечению хронической болезни почек у детей. Выделим часть отличий от версии 2022 года. 

В список диагнозов добавили коды для уточнения этиологии болезни: N39.1, Q60.0, Q60.3, Q63.1, Q61.4, 
Q63.0. 

Указали факторы риска развития патологии. Среди них: 
- острый пиелонефрит в анамнезе; 
- низкая масса тела при рождении и недоношенность; 
- миелодисплазия или травма пояснично-крестцового отдела позвоночника (при нарушении иннервации 

органов). 
Из-за множественных проявлений болезни лечить пациента должна команда врачей: нефролог, педиатр, 

детский эндокринолог и др. 
Появились положения по медреабилитации. Она включает 5 основных компонентов: 
- физические упражнения; 
- диету и контроль водного баланса; 
- медикаментозную терапию; 
- обучение пациентов; 
- психологическое консультирование. 
Документ: Клинические рекомендации "Хроническая болезнь почек" (одобрены Минздравом России) 
Статотчет о наркологической помощи за 2025 год нужно подать по новой форме (24.09.2025) 

Росстат обновил годовую форму N 11 (сведения о наркологических расстройствах) и указания по ее 
заполнению. 

В разделы 1, 2 и 5 добавили строки о пагубном употреблении наркотиков и ненаркотических 
психоактивных веществ. Ранее общее число таких заболеваний отражали в одной строке. 

Сроки подачи отчета не изменились. Государственные и муниципальные клиники предоставляют сведения 
в местные органы власти до 20 января после отчетного года. 

Документ: Приказ Росстата от 17.09.2025 N 505 
Больница не представила на экспертизу протоколы вскрытий - суды решили, что нарушений нет 

(24.09.2025) 
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Страховая компания провела контроль качества помощи по ОМС и не оплатила случаи лечения из-за того, 
что в медкартах не было протоколов патолого-анатомических вскрытий. Больница направила претензию в 
ТФОМС. Он ответил, что оснований для реэкспертизы нет. Две инстанции признали его действия незаконными. 

Суды установили: 
- патолого-анатомическое бюро оформило протоколы с большой просрочкой; 
- больница обращалась в бюро для получения протоколов и сообщила в страховую причину их отсутствия; 
- нарушений со стороны клиники нет; 
- страховая рассмотрела протокол разногласий формально; 
- фонд должен был провести реэкспертизу; 
- страховая и фонд могли запросить протоколы вскрытия сами; 
- они ограничили право клиники на получение оплаты медпомощи в отсутствие ее вины. 
Напомним, позицию судов по аналогичному делу поддержал ВС РФ. 
Документ: Постановление 4-го ААС от 18.08.2025 по делу N А78-11255/2023 
Респираторно-синцитиальную инфекцию у детей надо лечить по клиническим рекомендациям 

(23.09.2025) 

Минздрав одобрил клинические рекомендации по диагностике и лечению респираторно-синцитиальной 
вирусной инфекции у детей. Документ разместили в рубрикаторе на сайте ведомства 12 сентября. 

Для постановки диагноза делают молекулярно-биологический анализ мазков со слизистой носо- и 
ротоглотки на респираторно-синцитиальный и другие вирусы (грипп, аденовирус, риновирусы и пр.). 

При наличии показаний проводят пульсоксиметрию, ЭКГ, рентген грудной клетки и КТ грудной полости. 
Пациентов с легкой и среднетяжелой формой лечат амбулаторно по общим принципам лечения ОРВИ. 

Госпитализация в инфекционный стационар с отделением реанимации нужна: 
- при бронхиолите; 
- вирусной пневмонии; 
- дыхательной недостаточности; 
- кардиальных осложнениях; 
- тяжелой фоновой патологии. 
Документ: Клинические рекомендации "Респираторно-синцитиальная вирусная инфекция у детей" 

(одобрены Минздравом России) 
Тромбоэмболические осложнения в травматологии и ортопедии: опубликованы клинические 

рекомендации (22.09.2025) 

Диагностику, лечение и профилактику венозных тромбоэмболических осложнений в травматологии и 
ортопедии нужно проводить по клиническим рекомендациям. Документ разместили в рубрикаторе на сайте 
Минздрава 10 сентября. 

Высокий риск развития патологии возникает при переломах бедра, тотальном эндопротезировании 
коленного и тазобедренного суставов. Для оценки вероятности тромбоза глубоких вен можно использовать 
шкалу Wells. 

Диагностику желательно проводить в течение 24 ч. Она включает дуплексное сканирование сосудов ног и 
малого таза, флебографию нижней полой вены и др. 

Основа лечения - антикоагулянтная терапия. Режимы и дозировки препаратов привели в таблице. 
Операцию делают, когда нет эффекта от терапии или есть другие показания. 

Документ: Клинические рекомендации "Диагностика, лечение и профилактика венозных 
тромбоэмболических осложнений в травматологии и ортопедии" (одобрены Минздравом России) 

Совет ЕЭК изменил правила клинических исследований лекарств (22.09.2025) 

10 марта 2026 года вступит в силу новая редакция правил надлежащей клинической практики ЕАЭС. 
Выделим часть отличий от действующей. 

Дополнили обязанности исследователя и спонсора. Например, первый контролирует деятельность 
сотрудников и иных лиц, которым он передал функции. Второй обеспечивает работу системы управления 
качеством на всех этапах исследования. Система должна быть основана на рискориентированном подходе. 

Спонсор и исследователь (медорганизация) ведут записи о месте хранения основных документов 
исследования. Система хранения должна обеспечивать идентификацию, прослеживаемость версий, поиск и 
извлечение документов. 

Изменили порядок подачи информации по безопасности. В частности, не нужно подавать сведения о 
серьезных непредвиденных нежелательных реакциях на плацебо, если нет причинно-следственной связи. 

Документ: Решение Совета ЕЭК от 01.08.2025 N 63 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 
 

Даны рекомендации по наземному обслуживанию самолетов (26.09.2025) 

Росавиация сообщила о причинах повреждений гражданских воздушных судов (ВС) на земле и мерах, 
которые помогут их избежать. 
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При наземном обслуживании ВС повреждения зачастую возникают из-за использования неисправного 
оборудования, недостаточной освещенности мест работы, высокой плотности операций по такому обслуживанию 
и др. 

При подготовке к прибытию и вылету ВС нужно следить среди прочего за стоянками - очищать их ото льда 
и снежной насыпи. Планировать обслуживание надо так, чтобы технологические операции выполнялись 
полностью, а персонал не действовал в режиме многозадачности. 

Ведомство напомнило: 1 марта 2026 года вступят в силу федеральные авиаправила наземного 
обслуживания гражданских ВС. Операторы аэродромов, диспетчерские центры, эксплуатанты ВС, а также 
компании по техническому и наземному обслуживанию должны оценить, готовы ли они выполнять новые 
требования. Последним субъектам следует проверить, например, наличие: 

- оборудования, документов, расходных материалов для работ; 
- технологических графиков, которые определяют порядок и длительность операций; 
- правил установки средств наземного обслуживания; 
- процедур информирования о неисправностях и повреждениях ВС; 
- подготовленного и компетентного персонала. 
Документ: Письмо Росавиации от 08.09.2025 N Исх-32411/02 
Стартует эксперимент по маркировке средств гигиены (26.09.2025) 

С 25 сентября 2025 года по 31 августа 2026 года включительно участники оборота хозяйственных и 
гигиенических средств по желанию смогут наносить на отдельные товары QR-коды. Их оператор системы 
"Честный знак" выдаст бесплатно. 

Средства идентификации разместят на продукции с подходящими кодами ТН ВЭД ЕАЭС, среди нее: 
- помазки для бритья, пемза, мочалки, зубные щетки и нити, гребни, расчески для волос; 
- вата, туалетная бумага и полотенца, носовые платки, косметические салфетки; 
- инструменты для маникюра и педикюра, пинцеты, щетки для ногтей и ресниц; 
- аппараты для массажа и механотерапии; 
- средства женской гигиены, пеленки, подгузники. 
До 15 октября 2025 года Минпромторг определит, как подать заявку на участие, зарегистрироваться в 

системе мониторинга и какие сведения в нее вносить. 
Эксперимент позволит выявить оптимальные способы идентификации товаров и оценить, какие средства 

гигиены подпадут под требование об обязательной маркировке. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 20.09.2025 N 1457 
Обновлены нормы естественной убыли нефти при перевозке (25.09.2025) 

Минэнерго вместе с Минтрансом утвердили новые показатели естественных потерь нефти и 
нефтепродуктов, которые перевозят железнодорожным, автомобильным, водным транспортом, а также в 
смешанном железнодорожно-водном сообщении. Приказ вступит в силу 29 сентября 2025 года и заменит 
действующие положения. 

Нормы убыли зависят, например, от климатической группы, периода года, вида нефтепродуктов, водного 
бассейна. 

Указали, как рассчитывать убыль при смене климатической группы или водного бассейна. 
Документ: Приказ Минэнерго России N 545, Минтранса России N 168 от 26.05.2025 
Проверка грузов на запрещенные предметы: Минтранс разработал порядок действий экспедиторов 

(25.09.2025) 

Хотят утвердить список и правила реализации мер по выявлению в принятом грузе ряда предметов и 
веществ. Речь идет о тех, которые ограничены в обороте (этиловый спирт, драгметаллы и пр.) или изъяты из 
него (контрафакт, товары без маркировки, если она нужна, и др.). 

Экспедитор сверит вес, объем, габариты или иные свойства части грузов с информацией от клиента. Если 
данные не сойдутся, нужно потребовать от последнего вскрыть груз, а в случае отказа - задействовать рентген. 

Выборочный досмотр (это отдельная мера) применят к части грузов, по которым не было сверки и 
уведомления о вскрытии. Досмотр проведут под видеозапись и составят акт. 

Есть и другие положения. Общественное обсуждение проекта завершат 27 сентября. 
Напомним, экспедиторы должны принимать упомянутые меры с 1 марта 2026 года. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ 
В ЕАЭС утвержден единый порядок учета химических веществ и смесей (24.09.2025) 

Совет ЕЭК определил, как вести реестр химических веществ (смесей) ЕАЭС и проводить нотификацию. От 
этих правил зависит вступление в силу ТР ЕАЭС 041/2017 "О безопасности химической продукции". К 
техрегламенту запланированы поправки. Их утверждение и начало действия - одно из условий, при котором 
заработают правила. 

Наличие реестра упростит оценку соответствия химической продукции требованиям. В его национальные 
части включат сведения об опасности веществ, их воздействии на водную среду, почву, данные о перевозках, 
изготовителях, импортерах и др. 

Странам ЕАЭС предстоит: 
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- до 1 декабря 2026 года завершить инвентаризацию химических веществ. Перечень тех веществ, которые 
обращаются в Союзе, разместят на его сайте до 1 декабря 2027 года; 

- до 1 декабря 2028 года оформить национальные части реестра по веществам; 
- с 1 декабря 2038 года вести их по смесям. 
Вещества и смеси, которых не будет в реестре, придется нотифицировать. Для этого предусмотрели 

форму заявления и разъяснили, как составить отчет о химической безопасности. 
Документ: Решение Совета ЕЭК от 01.08.2025 N 61 
Заработал новый свод правил по строительной климатологии (23.09.2025) 

Минстрой пересмотрел климатические параметры, которые используют, когда проектируют здания или 
сооружения и их инженерные системы. СП 131.13330.2025 применяется с 9 сентября этого года вместо прежнего 
документа. 

В новом своде правил изменились значения: 
- климатических параметров холодного периода года (таблица 5.1); 
- средней месячной и годовой температуры воздуха (таблица 7.1); 
- максимальной суточной амплитуды температуры воздуха в июле (таблица 8.1); 
- средней и максимальной суточной амплитуды температуры наружного воздуха (таблица 9.1); 
- парциального давления водяного пара (таблица 11.1). 
Документ дополнили данными о средней месячной и годовой сумме осадков, скорости ветра (таблицы 

10.1, 12.1). 
Появились новые схематические карты районирования, например: 
- по годовому приходу суммарной солнечной радиации на горизонтальную поверхность при реальных 

условиях облачности (рисунок А.9); 
- по длительности периода с устойчивыми морозами (рисунок А.10). 
Документ: Приказ Минстроя России от 08.08.2025 N 470/пр 
Система управления промышленной безопасностью на ОПО: Ростехнадзор определил, как 

проводить ее аудит (22.09.2025) 

Появилось руководство, которое поможет оценить степень защиты опасных производственных объектов 
(ОПО) от аварий и инцидентов. Оно пригодится при обязательном ежегодном аудите системы управления 
промбезопасностью (СУПБ) на ОПО I класса опасности. Применять его можно и к тем, кто создал СУПБ по своей 
инициативе и выполняет ее аудит добровольно. 

Базовый (полный) аудит рекомендуют проводить раз в 3 года, последующий (промежуточный) - на 2-й и 3-
й год. Промежуточный аудит следует заменить базовым, если в 2-годичный период ОПО I класса опасности 
реконструировали, технически перевооружили либо на нем произошли авария, несчастный случай. 

Базовый аудит включает 4 этапа. При нем оценивают, например: 
- готовность локализовать и устранить аварию; 
- порядок допуска подрядчиков к работам; 
- правила эксплуатации оборудования и сооружений. 
При промежуточном аудите среди прочего проверяют, устранил ли владелец ОПО нарушения, которые 

выявили в рамках базового аудита, улучшил ли СУПБ. 
Аудит проводят по программе, основанной на техзадании эксплуатанта ОПО. Компаниям-аудиторам 

рекомендуют формировать группу для оценки, иметь в штате аудиторов промбезопасности и специалистов по 
аудиту СУПБ с учетом отраслевой специфики ОПО. Результаты аудита отражаются в итоговом отчете. 

Документ: Приказ Ростехнадзора от 12.09.2025 N 318 
Запреты и ограничения в сфере ВЭД нужно соблюдать до конца 2027 года (22.09.2025) 

До 31 декабря 2027 года продолжат действовать запрет, ограничение и особые пошлины при ввозе и 
вывозе из РФ некоторой продукции и сырья. Ранее президент уже продлевал эти антикризисные меры до конца 
2025 года. 

Напомним, перечни товаров, которые затрагивают спецмеры, определяет правительство. Так, сейчас 
запрещено экспортировать иностранные медицинские товары, двигатели, машины и другую продукцию, а для 
отдельных видов оборудования и спецтехники действует разрешительный порядок вывоза в страны ЕАЭС. 

Документ: Указ Президента РФ от 17.09.2025 N 657 
 
 

КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
 
КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ 
 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 572 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

30.07.2024 N 499 "Об учреждении награды Правительства Кемеровской области - Кузбасса - почетного 
знака "Мастер года Кузбасса" 
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Внесены изменения в состав металла, из которого изготовлена награда, и вставок награды. Почетный знак 
золотого цвета выполнен из медно-цинкового сплава (Л63 или Л68 ГОСТ 15527-2004) с защитным покрытием 
золотистого цвета. На месте административного центра Кемеровской области - Кузбасса расположена вставка из 
бесцветного фианита диаметром 2 мм. Почетный знак серебряного цвета выполнен из медно-цинкового сплава 
(Л63 или Л68 ГОСТ 15527-2004) с защитным покрытием серебристого цвета. На месте административного 
центра Кемеровской области - Кузбасса расположена вставка из фианита гранатового цвета диаметром 2 мм. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 571 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

25.03.2022 N 151 "Об учреждении награды Правительства Кемеровской области - Кузбасса - звания 
"Почетный профессор Кузбасса" 

 

Заменен металл, из которого изготавливается награда - серебро 925-й пробы с покрытием гальваническим 
золотом 999-й пробы на медно-цинковый сплав (Л63 или Л68 ГОСТ 15527-2004) с защитным покрытием 
золотистого цвета. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 570 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

29.12.2023 N 903 "Об учреждении награды Правительства Кемеровской области - Кузбасса - звания 
"Заслуженный изобретатель Кузбасса" 

 

Дополнено, что с ходатайством о присвоении звания вправе обратиться также заместитель председателя 
Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министр экономического развития Кузбасса, заместитель 
председателя Правительства Кемеровской области - Кузбасса - министр сельского хозяйства Кузбасса. Заменен 
металл, из которого изготавливается награда - серебро 925-й пробы на медно-цинковый сплав (Л63 или Л68 
ГОСТ 15527-2004) с защитным покрытием серебристого цвета. 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 
 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 24.09.2025 N 98-ОЗ 
"О развитии ответственного ведения бизнеса в Кемеровской области - Кузбассе" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 24.09.2025) 
 

К ответственному ведению бизнеса относится деятельность юридического лица, соответствующая 
национальным интересам Российской Федерации и способствующая устойчивому развитию Кемеровской 
области - Кузбасса, в том числе путем сохранения окружающей среды и культурного наследия региона, 
использования наилучших доступных технологий, установления дополнительных социальных гарантий для 
сотрудников и членов их семей, реализации экологических, социальных, образовательных, благотворительных и 
иных проектов, связанных с повышением уровня жизни и комфорта населения Кемеровской области - Кузбасса. 
Признание субъекта предпринимательской деятельности ответственным субъектом предпринимательской 
деятельности осуществляется исполнительным органом Кемеровской области - Кузбасса, уполномоченным 
Правительством Кемеровской области - Кузбасса. Сведения о субъектах предпринимательской деятельности, 
которым присвоен статус ответственного субъекта предпринимательской деятельности, включаются в Реестр 
ответственных субъектов предпринимательской деятельности в Кемеровской области - Кузбассе. 
Ответственным субъектам предпринимательской деятельности в Кемеровской области - Кузбассе 
предоставляются меры поддержки. Например: рассмотрение в приоритетном порядке заявлений о 
предоставлении государственных услуг, предоставляемых исполнительными органами Кемеровской области - 
Кузбасса, в том числе посредством сокращения срока предоставления таких услуг; предоставление поддержки в 
области кадрового обеспечения, в том числе при заключении договоров целевого обучения; организация 
публикации информационно-аналитических материалов о положительных практиках ответственного ведения 
бизнеса. 

 
Постановление Губернатора Кемеровской области - Кузбасса от 24.09.2025 N 148-пг 
"Об утверждении региональной межведомственной программы по поддержке отличников в 

Кемеровской области - Кузбассе "Лига отличников Кузбасса" на 2025 - 2030 годы" 
 

Ответственный исполнитель Программы - Министерство образования Кузбасса. Задачи Программы: 
повышение мотивации школьников и студентов к учебе, научной и исследовательской деятельности; 
формирование среды творческого взаимодействия между обучающимися и экспертами в различных областях 
науки и культуры; поддержка активных членов сообщества отличников путем предоставления дополнительных 
образовательных возможностей и ресурсов; стимулирование социальной активности и патриотического 
воспитания подрастающего поколения. Определены целевые показатели. Например, увеличение к 2030 году 
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доли молодых людей, участвующих в проектах и программах, направленных на профессиональное, личностное 
развитие и патриотическое воспитание, не менее чем до 75 процентов; увеличение к 2030 году доли молодых 
людей, вовлеченных в добровольческую и общественную деятельность, не менее чем до 45 процентов. 

Сформирована комплексная система мер поддержки одаренных обучающихся в разных сферах. В 
частности, отличникам учебы в школах 1 раз в полугодие выплачивается губернаторская стипендия в размере: 
1000 рублей - 2 - 4-е классы; 1500 рублей - 5 - 9-е классы; 2000 рублей - 10 - 11-е классы; обучающимся 
образовательных организаций Кемеровской области - Кузбасса, проявившим себя в науке, творчестве, спорте, 
общественной и учебной деятельности, - лауреатам областного конкурса "Достижения юных" выплачивается 100 
премий по 10 000 рублей ежегодно; для выпускников общеобразовательных организаций учрежден знак 
"Отличник Кузбасса"; для студентов профессиональных образовательных организаций и вузов предусмотрены 
34 именные стипендии по 2000 рублей ежемесячно. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 25.09.2025 N 586 
"Об утверждении Порядка проведения отбора заявок на право заключения инвестиционного 

соглашения о реализации инвестиционного проекта" 
 

Рассмотрение и отбор заявок осуществляется комиссией в целях отбора инвестиционного проекта, 
планируемого к реализации на территории Кемеровской области - Кузбасса и (или) земельных участках, 
находящихся в собственности Кемеровской области - Кузбасса, и (или) земельных участках, находящихся в 
собственности хозяйственных обществ, в уставном капитале которых доля участия Кемеровской области - 
Кузбасса в совокупности превышает 50 процентов. К участию в отборе заявок допускаются коммерческие 
организации, за исключением унитарных предприятий. Установлены требования, которым должен 
соответствовать участник отбора на первое число месяца, предшествующего месяцу, в котором планируется 
проведение отбора заявок. Например: участник отбора не является иностранным юридическим лицом, а также 
российским юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля прямого или косвенного 
участия офшорных компаний в совокупности превышает 25 процентов; у участника отбора отсутствует 
просроченная задолженность по возврату в областной бюджет субсидий, бюджетных инвестиций, а также иная 
просроченная (неурегулированная) задолженность по денежным обязательствам перед Кемеровской областью - 
Кузбассом. 

Способом проведения отбора заявок является запрос предложений на право заключения инвестиционного 
соглашения о реализации инвестиционного проекта. Объявление о проведении отбора заявок размещается на 
официальном сайте Кемеровской области - Кузбасса "Инвестиционный портал Кузбасса" не менее чем за 3 
рабочих дня до начала отбора заявок. Участник отбора представляет организатору заявку на участие в отборе с 
установленными документами. Отбор заявок осуществляется путем присвоения балльной оценки от 0 до 20 
баллов. В случае если подана только одна заявка и при этом такая заявка признана соответствующей критериям 
и требованиям, участник отбора, подавший такую заявку, признается победителем. В случае если несколько 
заявок набрали равное максимальное среди прочих количество баллов, победителем признается участник 
отбора, подавший заявку раньше остальных участников, подавших заявки. Победитель отбора заявок 
подписывает инвестиционное соглашение не позднее 30 календарных дней с даты принятия распоряжения 
Правительства Кемеровской области - Кузбасса об определении победителя отбора заявок или 
распорядительного акта хозяйственного общества. Неявка победителя отбора заявок для подписания 
инвестиционного соглашения в сроки, указанные в письменном уведомлении, а также задержка оформления 
инвестиционного соглашения по вине победителя отбора заявок рассматриваются как отказ победителя отбора 
заявок от подписания инвестиционного соглашения. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 24.09.2025 N 582 
"Об утверждении Порядка подготовки и утверждения краткосрочных планов реализации 

региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, 
требований к таким планам, порядка предоставления органами местного самоуправления и 
собственниками помещений в многоквартирном доме, формирующими фонд капитального ремонта на 
специальном счете, сведений, необходимых для подготовки таких планов, внесения изменений в них" 

 

Краткосрочные планы разрабатываются сроком на 3 года. Подготовка и утверждение краткосрочных 
планов включает в себя следующие этапы: разработка и утверждение муниципальных краткосрочных планов 
органами местного самоуправления - ежегодно в срок до 15 апреля года, предшествующего году начала 
реализации регионального краткосрочного плана, направляются в Министерство жилищно-коммунального и 
дорожного комплекса Кузбасса; подготовка и утверждение регионального краткосрочного плана Министерством - 
в срок до 30 мая года, предшествующего году начала реализации регионального краткосрочного плана. 
Краткосрочные планы должны содержать: перечень многоквартирных домов, которые подлежат капитальному 
ремонту; реестр многоквартирных домов, которые подлежат капитальному ремонту; планируемые показатели 
выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах. 
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Установлены основания, по которым краткосрочные планы подлежат актуализации. Например, 
необходимость включения/исключения многоквартирных домов в региональную программу; изменение перечня 
услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах; изменение видов и 
объемов муниципальной поддержки капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах. 
Собственники помещений в многоквартирном доме до 1 апреля года, предшествующего году начала реализации 
регионального краткосрочного плана, предоставляют в орган местного самоуправления результаты 
обследования технического состояния многоквартирных домов, если обследование технического состояния 
таких многоквартирных домов было проведено. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 06.06.2014 N 
224 "Об утверждении Порядка утверждения краткосрочных планов реализации региональной программы 
капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах", а также изменяющие его нормативные 
правовые акты. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 575 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

28.10.2019 N 623 "Об утверждении Положения о порядке формирования резерва управленческих кадров 
Кемеровской области - Кузбасса и работе с ним" 

 

Уточнены уровни резерва управленческих кадров: высший уровень формируется из лиц, имеющих опыт 
руководящей работы на должностях высшего и среднего управленческого уровня, способных занять 
резервируемые должности без дополнительной подготовки; базовый уровень формируется из лиц, имеющих 
опыт работы на должностях государственной гражданской и (или) муниципальной службы или опыт работы по 
специальности, направлению подготовки, готовых к замещению резервируемых должностей после получения 
дополнительного опыта управленческой деятельности. 

Уточнены требования к кандидатам. В частности, наличие высшего образования (не ниже уровня 
специалитета, магистратуры) - для высшего уровня резерва управленческих кадров, наличие высшего 
образования - для базового и перспективного уровней резерва управленческих кадров; наличие 
профессионального образования - для кандидатов, принимавших участие в специальной военной операции; 
наличие опыта управленческой деятельности: на включение в резерв управленческих кадров перспективного 
уровня - не требуется; базового уровня - не требуется, стаж государственной гражданской службы или стаж 
работы по специальности, направлению подготовки должен составлять не менее 2 лет; высшего уровня - опыта 
управленческой деятельности не менее 2 лет. 

Выдвижение граждан в качестве кандидатов для включения в резерв управленческих кадров 
осуществляется самовыдвижением, перечень необходимых для этого документов дополнен автобиографией, в 
которой указываются заслуги и достижения кандидата, с приложением документов, подтверждающих участие 
кандидата в конкурсах, программах, проектах и мероприятиях федерального, регионального или местного 
уровней, списка публикаций кандидата в средствах массовой информации, копий статей о кандидате, копий 
почетных грамот, благодарственных писем и других материалов, подтверждающих заслуги кандидата (при 
наличии таковых). 

 
ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО 
 
Постановление администрации г. Кемерово от 04.09.2025 N 2990 
"Об определении размера авансового платежа по муниципальным контрактам (договорам) на 

поставку товаров, выполнение работ, услуг, соглашениям, иным правовым актам в 2025 году" 
 

Установлено что в 2025 году получатель средств вправе предусматривать авансовые платежи в размере 
до 100 процентов (включительно) суммы муниципального контракта (договора), правового акта, соглашения, 
счета-фактуры, счета. Определен перечень условий, товаров и услуг, во отношении которых допускается 
указывать авансовые платежи в размере до 100 процентов. В частности: о найме жилых помещений при 
служебных командировках; об имущественном и личном страховании, обязательном страховании гражданской 
ответственности владельцев транспортных средств; на обучение, подготовку и переподготовку специалистов. В 
размере до 50 процентов (включительно) от суммы муниципального контракта (договора), правового акта, 
соглашения, счет-фактуры, счета по остальным муниципальным контрактам (договорам), правовым актам, 
соглашениям. 

Срок действия документа ограничен 31.12.2025 (включительно). 
 
СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 
 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 576 
"Об утверждении Порядка включения в стаж государственной гражданской службы Кемеровской 

области - Кузбасса для назначения пенсии за выслугу лет периодов работы на отдельных должностях 
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руководителей и специалистов в организациях (предприятиях, учреждениях), опыт и знание работы в 
которых были необходимы государственному гражданскому служащему Кемеровской области - Кузбасса 
для выполнения обязанностей по замещаемой должности" 

 

Иные периоды засчитываются в стаж гражданской службы при наличии стажа гражданской службы не 
менее 15 лет и замещении должности(ей) государственной гражданской службы Кемеровской области - Кузбасса 
не менее 5 лет. 

Гражданский служащий для включения в стаж гражданской службы иных периодов обращается в 
областную комиссию с заявлением о включении в стаж государственной гражданской службы Кемеровской 
области - Кузбасса для назначения пенсии за выслугу лет периодов работы на отдельных должностях 
руководителей и специалистов в организациях (предприятиях, учреждениях), а также трудовым договором, и 
(или) должностной инструкцией, и (или) иным документом за период работы гражданского служащего, 
предлагаемый к включению в стаж гражданской службы, письменными пояснениями (при необходимости). При 
отсутствии указанных документов гражданским служащим представляются их копии, заверенные организацией 
(предприятием, учреждением), при их отсутствии - архивным учреждением. На основании заявления и 
документов, представленных гражданским служащим, оценивается опыт и знания, полученные гражданским 
служащим в периоды работы на отдельных должностях. По результатам оценки не позднее 10 рабочих дней с 
дня представления гражданским служащим заявления и документов принимается решение о подготовке (об 
отказе в подготовке) ходатайства о включении в стаж гражданской службы иных периодов в областную 
комиссию. 

Областная комиссия рассматривает поступившие копии заявления и документов и не позднее 90 
календарных дней со дня их поступления принимает решение: включить в стаж или отказать во включении в 
стаж гражданской службы предлагаемые к включению в стаж гражданской службы иные периоды работы; 
отложить рассмотрение на следующее заседание в случае необходимости истребования дополнительных 
материалов. 

Признано утратившим силу постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 25.09.2008 N 
413 "О создании областной комиссии по установлению стажа государственной гражданской службы Кемеровской 
области - Кузбасса, об утверждении Положения о порядке включения в стаж государственной гражданской 
службы Кемеровской области - Кузбасса периодов работы на отдельных должностях руководителей и 
специалистов на предприятиях, в учреждениях и организациях и Положения об областной комиссии по 
установлению стажа государственной гражданской службы Кемеровской области - Кузбасса", а также 
изменяющие его нормативные правовые акты. 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 574 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

14.10.2024 N 671 "О денежной выплате гражданам Российской Федерации, оказавшим содействие в 
привлечении граждан к заключению контрактов о прохождении военной службы в Вооруженных Силах 
Российской Федерации" 

 

Уточнено, что денежная выплата гражданину предоставляется при условии, если он не получал 
аналогичную меру поддержки, независимо от ее размера, за счет средств областного бюджета на основании 
иных нормативных правовых актов Кемеровской области - Кузбасса за привлечение того же лица. 
Вышеуказанные изменения действуют до 31.12.2025. 

 
ФИНАНСЫ. НАЛОГИ 
 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 22.09.2025 N 573 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

22.12.2020 N 770 "Об утверждении Порядка определения объема и условий предоставления 
государственным бюджетным и автономным учреждениям, в отношении которых Министерство 
культуры и национальной политики Кузбасса осуществляет функции и полномочия учредителя, 
субсидий на иные цели из областного бюджета" 

 

Расширены иные цели, на которые предоставляются субсидии: обеспечение бесплатным проездом 
студентов государственных профессиональных образовательных организаций культуры и искусства, 
обучающихся по очной форме обучения и прошедших промежуточную (итоговую) аттестацию по всем учебным 
предметам на оценку "отлично". Дополнено, что выплаты ежемесячного денежного вознаграждения за классное 
руководство производятся также советникам директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими 
общественными объединениями государственных профессиональных образовательных организаций. 
Министерство культуры и национальной политики Кузбасса является главным распорядителем средств 
областного бюджета и проводит мониторинг достижения значений результатов предоставления субсидии и 
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событий, отражающих факт завершения соответствующего мероприятия по получению результата 
предоставления субсидии. 

 
БЕЗОПАСНОСТЬ И ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА 
 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.09.2025 N 581 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 

22.05.2020 N 306 "О мерах, направленных на обеспечение исполнения обязанностей, налагаемых на лиц, 
замещающих муниципальные должности, установленных в целях противодействия коррупции" 

 

Дополнены основания для проведения заседания комиссии. В частности, поступившие от Губернатора 
Кемеровской области - Кузбасса: сообщение управления Губернатора Кемеровской области - Кузбасса по 
вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений Администрации Правительства Кузбасса, 
касающееся обеспечения соблюдения лицами, замещающими муниципальные должности, ограничений и 
исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в том числе требований об 
урегулировании конфликта интересов; сообщения правоохранительных органов, иных государственных органов, 
органов местного самоуправления и их должностных лиц, а также члена комиссии, касающиеся обеспечения 
соблюдения лицами, замещающими муниципальные должности, ограничений и исполнения обязанностей, 
установленных в целях противодействия коррупции, в том числе требований об урегулировании конфликта 
интересов. 
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